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	FELADATOK
	

	1.  Az A rakéta 
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 sebességgel halad, míg a mögötte haladó 
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 rakéta sebesség 
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. E két rakéta között egy harmadik B rakéta halad bizonyos 
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 sebességgel. A rakéták iránya és irányítása megegyezik, még sebességeik egy nyugalomban levő viszonyítási rendszerhez képest vannak megadva. Mekkora kell, hogy legyen a B rakéta sebessége (
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), hogy a hozzá kötött viszonyítási rendszerben az A és C rakéta egyenlő sebességgel közeledjen a B rakétához? Mekkorák ezek a sebességek?
2.  Két gyűjtőlencse, melyek gyújtótávolsága 
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, egymástól 
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 távolságra vannak elhelyezve. Mekkora távolságra kell a 
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 tárgyat elhelyezni az első lencsétől, a két lencse és gyújtópontjuk közé (1. ábra), hogy a képek, amelyeket az adott lencsék adnak, egyenlő nagyságúak legyenek?

3.  A 
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 hosszú tartály ideális gázzal van töltve, és egy keskeny 
[image: image11.wmf]100 g

m

=

 tömegű és 
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 felületű dugattyúval két részre van osztva. Az egyensúlyi állapotban, a két rekeszben azonos 
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 nagyságú nyomás uralkodik, a dugattyú pedig az edény közepén helyezkedik el (lásd 2. ábrát). Határozd meg a dugattyú kis rezgéseinek frekvenciáját, ha a dugattyút kis 
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) távolságra mozdítjuk ki vízszintes irányban, majd elengedjük. A gáz állapotváltozása mindkét rekeszben izotermikus. A dugattyú és tartály fala között fellépő súrlódás elhanyagolható. A tartály mozdulatlan és vízszintesen helyezkedik el. Használd a következő közelítést 
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amikor 
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4.  Határozd meg azt sugárzási energiát ami, a Napról, egységnyi idő alatt, a Földre érkezik, ha a Nap úgy sugároz, mint egy 
[image: image18.wmf]6000 K

T

=

 hőmérsékletétű abszolút fekete test. A Nap és Föld közti átlagos távolság 
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1,5·1011 m, míg a Nap és a Föld sugara rendre 
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5.  A fémlemez elektromos mezőben helyezkedik el. A mező erővonalai merőlegesek a lemez felületére, és lemezből indulnak ki. A térerősség az 
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 törvény szerint változik, ahol a 
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 egy állandó, az 
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 pedig a lemeztől mért távolság. A lemezre eső, 
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 hullámhosszú fény, kilök egy elektront a lemez felületéről. Ez az elektron úgy viselkedik, mint egy lineáris harmonikus oszcillátor. Határozd meg az elektron első megállásáig eltelt időt és az elektron által megtett távolságot. Az adott fém kilépési munkája 
[image: image27.wmf]i
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. Vegyük úgy, hogy az elektron, a lemezt, merőleges irányban hagyta el, és a lemez mezője elhanyagolható. A gravitációt hagyjuk figyelmen kívül. Az elektron tömege és az elemi töltése ismert. (Mladi fizičar br. 54)
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  2. ábra
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	REŠENјA
	

	[image: image82.emf]1. Neka je 
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 relativna brzina kojom se raketi 
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 približavaju ostale dve rakete. Po relativističkom zakonu slaganja brzina imamo 
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 [7p]. Ako izjednačimo prethodne dve relacije dobijamo kvadratnu jednačinu po nepoznatoj 
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, i nakon zamene brojnih vrednosti dobijamo 
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[3p] i rešenje 
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[1p]. Ako vratimo dobijenu vrednost brzine 
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u jednu od polaznih relacija dobijamo da je 
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 [2p].
2. Ukoliko likovi oba sočiva od istog predmeta imaju istu veličinu to znači da je uvećanje oba sočiva isto, 
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[2p] , tj. 
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(1) [1p]. Mogu se napisati jednačine sočiva,  
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 [5p] (2) i 
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 [5p] (3). Takođe sa slike 1 možemo videti da je 
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 [1p] (4).                                                                Slika 1.

 Dobijen je sistem od 4 jednačine sa 4 nepoznate, odakle se može naći da je 
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 [5+1p].
[image: image83.emf]3. Uzmimo da se klip pomeri u desnu stranu za malo rastojanje 
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), sila koja deluje na klip je jednaka 
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[3p] (1) (slika 2). Zapremina gasa u prvom delu tada iznosi 
[image: image47.wmf](

)

1

VLxS

=+

 [1p], a u drugom  
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[1p]. Kako su procesi izotermski važe sledeće relacije 
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[2p] i 
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 [2p], gde je 
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[1p]. Iz prethodnih jednačina dobijamo da je pritisak gasa u prvom delu  jednak 
[image: image52.wmf](

)

1

10

1

px/Lp

-

=+

[1p], a u drugom 
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[1p]. Ako iskoristimo aproksimaciju 
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, dobijamo 
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 [2p] (2) i 
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[2p] (3). Kada relacije (2) i (3) vratimo u relaciju (1) dobijamo 
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[2p], što predstavlјa silu koja vraća klip u ravnotežni položaj. Iz prethodnog sledi da je frekvencija malih oscilacija klipa jednaka 
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[1+1p].                                                                                                        Slika 2.                   
4. Emisiona moć ACT predstavlјa energiju koju ACT izrači sa jedinične površine u jedinici vremena  
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[2p]. Energija koja se izrači sa Sunca u jedinici vremena iznosi 
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[5p]. Na rastojanju 
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 na kojem je udalјena Zemlјa, snaga sa Sunčeve površine se raspodelila po sferi radijusa 
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. Snaga po jedinici površine na rastojanju 
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 iznosi 
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[6p]. Od ukupne snage na rastojanju 
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 od Sunca na Zemlјu će dospeti ona količina snage 
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 koja padne na površinu poprečnog preseka Zemlјe 
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[6+1p]. 
5. Kada elektron napusti ploču, na njega, ka ploči deluje sila 
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[2p]. Jednačina kretanja elektrona je 
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 i ima isti oblik kao jednačina linearnog harmonijskog oscilatora sa kružnom frekvencijom
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image73.wmf]ke/m
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[4p]. Kinetička energija izbačenog elektrona je 
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 [3p]. Brzina koju poseduje elektron kad napusti ploču odgovara brzini koju bi imao oscilator kada prolazi kroz ravnotežni položaj, a put koji pređe elektron do prvog zaustavlјanja jednak je amplitudi odgovarajućeg oscilatora. Dakle, 
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 [2p]. Vreme zaustavlјanja jednako je četvrtini perioda oscilatora 
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